
 

Αριθ. 102357/Γ6 

Ένταξη, φοίτηση και αποφοίτηση των ατόµων µε ειδικές εκπαιδευτικές 

ανάγκες σε όλους τους τύπους των σχολείων Ειδικής Αγωγής και τα Τµήµατα 

Ένταξης. 

 

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΠΑΙ∆ΕΙΑΣ  ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ 

Έχοντας υπόψη: 

1. Τις διατάξεις του άρθρου 1, παρ. 20 περ. α του Ν. 2817/2000 (ΦΕΚ 78/τ. 

Α΄/14-3-2000) «εκπαίδευση των ατόµων µε ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες» 

2. Την 2/2002 Πράξη του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου. 

3.Την ΣΤ5/15/2000 κοινή απόφαση του Πρωθυπουργού και του Υπουργού 

Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων, για την ανάθεση αρµοδιοτήτων (ΦΕΚ 

582/Β/2000). 

4. Το γεγονός ότι από την απόφαση αυτή δεν προκαλείται δαπάνη σε βάρος 

του κρατικού προϋπολογισµού, αποφασίζουµε: 

ορίζουµε την ένταξη, φοίτηση και αποφοίτηση των ατόµων µε ειδικές 

εκπαιδευτικές ανάγκες σε όλους τους τύπους των σχολείων Ειδικής Αγωγής 

και στα Τµήµατα Ένταξης, ως ακολούθως: 

Α. Ένταξη - φοίτηση και απόφαση των ατόµων µε ειδικές εκπ/κές ανάγκες στις 

συνήθεις σχολικές τάξεις της Πρωτοβάθµιας ή της ∆ευτεροβάθµιας Γενικής ή 

Τεχνικής Επαγγελµατικής Εκπαίδευσης. 

1. Η φοίτηση των µαθητών µε ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες στις συνήθεις 

σχολικές τάξεις προτείνεται από τα Κ.∆.Α.Υ. σε περιπτώσεις που: 

α) οι µαθητές µε ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες δεν αντιµετωπίζουν ιδιαίτερα 

σοβαρές δυσκολίες και µπορούν να παρακολουθήσουν το πρόγραµµα της 

συνηθισµένης σχολικής τάξης, εάν βοηθηθούν από εκπαιδευτικό ειδικής 

αγωγής σε περιοδική και προγραµµατισµένη βάση. 

β) Οι µαθητές κατοικούν σε περιοχή που δεν υπάρχει άλλο πλαίσιο ειδικής 

αγωγής (ειδικό σχολείο τµήµα ένταξης κ.λπ.). Στην περίπτωση αυτή µπορεί να 

διατίθεται, σε µόνιµη βάση ένας εκπαιδευτικός ειδικής αγωγής. 

2. Η φοίτηση των µαθητών µε ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες στη συνήθη 

σχολική τάξη της Πρωτοβάθµιας ή ∆ευτεροβάθµιας εκπαίδευσης συνοδεύεται 

µε: 



α) προσαρµογή της διδασκαλίας βάσει του Εξατοµικευµένου Εκπαιδευτικού 

Προγράµµατος (ΕΕΠ) του µαθητή που σχεδιάζεται αξιολογείται και 

τροποποιείται από το Κ.∆.Α.Υ., σε συνεργασία µε τον εκπαιδευτικό ειδικής 

αγωγής, τον εκπαιδευτικό ή τους εκπαιδευτικούς της τάξης του µαθητή, καθώς 

και µε τους αρµόδιους σχολικούς συµβούλους ειδικής και γενικής αγωγής 

β) παροχή βοήθειας από εκπαιδευτικό ειδικής αγωγής, που ορίζεται από το 

Κ.∆.Α.Υ. σε συνεργασία µε το σχολικό σύµβουλο ειδικής αγωγής, σε 

περιοδική ή µόνιµη βάση, κατά περίπτωση. Η διάρκεια ο τρόπος και τα µέσα 

στήριξης από τον εκπαιδευτικό ειδικής αγωγής ή από άλλο µέλος του ειδικού 

εκπαιδευτικού προσωπικού, προτείνονται από το Κ.∆.Α.Υ., το οποίο και 

εποπτεύει την υλοποίηση των προγραµµάτων αυτών σε συνεργασία µε τους 

συµβούλους ειδικής και γενικής αγωγής. 

3. Ο αριθµός των µαθητών µε ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες που εντάσσεται 

σε µία συνήθη σχολική τάξη δεν µπορεί να είναι ανώτερος των τριών 

µαθητών. Στις συνήθεις σχολικές τάξεις που έχουν ενταχθεί µαθητές µε ειδικές 

εκπαιδευτικές ανάγκες µπορεί να µειώνεται ανάλογα ο συνολικός αριθµός των 

µαθητών. Τη συγκεκριµένη µείωση εισηγείται το οικείο Κ.∆.Α.Υ. στην οικεία 

∆ιεύθυνση Εκπαίδευσης. 

4. Ο εκπαιδευτικός ειδικής αγωγής, ο οποίος στηρίζει µαθητές που είναι 

ενταγµένοι σε συνήθεις σχολικές τάξεις ή τµήµατα ένταξης, εκτός από την 

εξατοµικευµένη βοήθεια στους µαθητές, παρέχει συµβουλευτική στήριξη στον 

εκπαιδευτικό ή στους εκπαιδευτικούς της συνήθους σχολικής τάξης, στηρίζει 

και ενηµερώνει τους γονείς των µαθητών για να επιτύχει τη συστηµατική 

συνεργασία τους µε τους εκπαιδευτικούς. Και φροντίζει έτσι, ώστε να 

υλοποιείται αποτελεσµατικότατο ΕΕΠ. 

5. Οι µαθητές µε ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες που φοιτούν: 

α) στις συνήθεις σχολικές τάξεις της πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης προάγονται 

στην επόµενη τάξη όπως και οι υπόλοιποι µαθητές της συνήθους σχολικής 

τάξης και µόνο σε ιδιαίτερες περιπτώσεις, ύστερα από τη σύµφωνη γνώµη του 

Κ.∆.Α.Υ. και των γονέων ή κηδεµόνων, µπορεί ο µαθητής να παραµείνει στην 

ίδια τάξη. 

β) στις συνήθεις σχολικές τάξεις της δευτεροβάθµιας γενικής ή τεχνικής 

εκπαίδευσης προάγονται στην επόµενη τάξη όπως και οι υπόλοιποι µαθητές 

της συνήθους σχολικής τάξης και µπορούν να εξεταστούν, εφόσον το 



ζητήσουν κι όπου αυτό προβλέπεται, µε τη διαδικασία που ορίζεται για την 

εξέταση και αξιολόγηση των µαθητών µε ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες. 

Β. Ένταξη - φοίτηση σε Τµήµατα  Ένταξης µέσα στα  σχολεία της 

Πρωτοβάθµιας ή ∆ευτεροβάθµιας Γενικής ή Τεχνικής Επαγγελµατικής 

Εκπαίδευσης. 

1. Η φοίτηση σε Τµήµατα Ένταξης της Πρωτοβάθµιας ή της ∆ευτεροβάθµιας 

γενικής ή τεχνικής εκπαίδευσης, προτείνεται από το Κ.∆.Α.Υ και µετά από 

σχετικό αίτηµα των γονέων ή κηδεµόνων σε περιπτώσεις που: 

α) οι µαθητές αντιµετωπίζουν ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες και προκειµένου 

να παρακολουθήσουν το πρόγραµµα του κανονικού σχολείου χρειάζονται 

συστηµατική στήριξη από εκπαιδευτικό ειδικής αγωγής για ορισµένες ώρες 

την ηµέρα ή την εβδοµάδα σε συγκεκριµένο χώρο. 

β) οι µαθητές µε σοβαρές ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες της περίπτωσης 

β)παρ. 1.κεφ.Α’ αυτής της απόφασης, όταν ο αριθµός των µαθητών µε ειδικές 

εκπαιδευτικές ανάγκες υπερβαίνει τους τρεις. 

2. Στα Τµήµατα Ένταξης υλοποιούνται εκπαιδευτικά προγράµµατα 

προσαρµοσµένα στα πλαίσια του ΕΕΠ του µαθητή. Παρέχεται εξατοµικευµένη 

ή οµαδική διδασκαλία  ανάλογα µε τις ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες  των 

µαθητών, σε συγκεκριµένο χώρο του σχολείου και  βάση συγκεκριµένου  

ωρολογίου προγράµµατος. Τα µαθήµατα αυτά σκοπό έχουν τη στήριξη των 

µαθητών ώστε να υπάρχει και σύνδεση µε το πρόγραµµα της τάξης τους. Οι 

ώρες που ένας µαθητής βρίσκεται στο Τµήµα Ένταξης δεν µπορεί να 

ξεπερνούν τις 10 εβδοµαδιαίως, εκτός εξαιρετικών περιπτώσεων, όπως αυτές 

ορίζονται από το Κ.∆.Α.Υ.  

3. Η φοίτηση των µαθητών µε ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες σε Τµήµατα 

Ένταξης συνεπάγεται: 

σ)την προσαρµογή της  διδασκαλίας βάσει του ΕΕΠ του µαθητή 

β τη διδασκαλία µαθηµάτων στο Τµήµα Ένταξης, από εκπαιδευτικό ειδικής 

αγωγής που υπηρετεί στο τµήµα αυτό 

γ) την παρακολούθηση µαθηµάτων στην τάξη του µαθητή και όπου αυτό 

απαιτείται µε τη βοήθεια του εκπαιδευτικού ειδικής αγωγής.  Στις περιπτώσεις 

αυτές ο εκπαιδευτικός ειδικής αγωγής προσφέρει τη βοήθεια του σε 

εξατοµικευµένη βάση µέσα στην τάξη του µαθητή, παρέχοντας όµως το έργο 

του σε λειτουργική ενότητα µε τη λοιπή οµάδα (π.χ. βοηθάει κι άλλους 



µαθητές, βρίσκεται διακριτικά στο χώρο της τάξης συµµετέχει σε  κοινές 

δραστηριότητες  της τάξης, φροντίζει για  τη συµµετοχή  των µαθητών  ειδικές 

εκπαιδευτικές ανάγκες στα διαλείµµατα ή σε άλλες  δραστηριότητες. Κλπ) 

4, Την ευθύνη της εκπαίδευσης του µαθητή που φοιτά στα Τµήµατα Ένταξης 

έχουν από κοινού ο  εκπαιδευτικός του Τµήµατος Ένταξης και ο εκπαιδευτικός 

της συνήθους σχολικής τάξης φοίτησης του µαθητή. Οι δύο εκπαιδευτικοί 

συνεργάζονται σε τακτά χρονικά διαστήµατα για την παρακολούθηση του 

προγράµµατος του µαθητή, για τις σχετικές προσαρµογές και τροποποιήσεις 

της διδασκαλίας, καθώς και για την αξιολόγηση της προόδου του. Το δε 

εξατοµικευµένο εκπαιδευτικό πρόγραµµα (ΕΕΠ) του µαθητή σχεδιάζεται, 

αξιολογείται και τροποποιείται από το Κ.∆.Α.Υ. σε συνεργασία µε τον 

εκπαιδευτικό ειδικής αγωγής, τον εκπαιδευτικό ή τους εκπαιδευτικούς της 

τάξης του µαθητή καθώς και µε τους αρµόδιους σχολικούς συµβούλους 

ειδικής και γενικής αγωγής.  

5. Οι µαθητές και µε ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες που φοιτούν: 

α. Σε τµήµατα ένταξης της πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης προάγονται στην 

επόµενη τάξη όπως και οι υπόλοιποι µαθητές της συνήθους σχολικής τάξης 

και µόνο σε ιδιαίτερες περιπτώσεις µετά από τη σύµφωνη γνώµη του Κ.∆.Α.Υ 

και των γονέων ή κηδεµόνων, µπορεί ο µαθητής να παραµείνει στην ίδια ταξη. 

Αποφοιτούνε δε από την πρωτοβάθµια εκπαίδευση το αργότερο µέχρι το 14ο 

έτος της ηλικίας τους.  

Β. Σε τµήµατα ένταξης της δευτεροβάθµιας γενικής ή τεχνικής εκπαίδευσης 

προάγονται στην επόµενη τάξη όπως και οι υπόλοιποι µαθητές της συνήθους 

σχολικής τάξης και µπορούν να εξεταστούν εφόσον το ζητήσουν και όπου 

αυτό προβλέπεται µε τη διαδικασία που ορίζεται για την εξέταση και 

αξιολόγηση των ατόµων µε ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες. Αποφοιτούνε δε 

από την υποχρεωτική δευτεροβάθµια εκπαίδευση το αργότερο µέχρι την 

ηλικία των 19 ετών και από το λύκειο µέχρι το 22ο έτος.  

Γ. Ένταξη, φοίτηση και αποφοίτηση των ατόµων µε ειδικές εκπαιδευτικές 

ανάγκες σε αυτοτελή σχολεία ειδικής αγωγής. 

1. Η ένταξη και η φοίτηση των µαθητών µε ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες στις 

αυτοτελείς σχολικές µονάδες ειδικής αγωγής της πρωτοβάθµιας και 

δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης  προτείνεται από το οικεία Κ.∆.Α.Υ. µετά από τη 

διάγνωση – αξιολόγηση  του ατόµου µε ειδικές εκπαιδευτικές  ανάγκες και 



µετά από σχετικό αίτηµα των γονέων ή των εχόντων τη γονεική µέριµνα στις 

περιπτώσεις που:  

α. Οι ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες των µαθητών είναι  ιδιαίτερα σοβαρές και 

χρειάζονται συστηµατική  και προγραµµατισµένη υποστήριξη από 

εκπαιδευτικό ειδικής αγωγής και ειδικό εκπαιδευτικό προσωπικό σε σχολική 

µονάδα ειδικής αγωγής που διαθέτει και την κατάλληλη· υλικοτεχνική 

υποδοµή, 

β. οι µαθητές µε ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες φαίνεται να ωφελούνται 

ιδιαίτερα από αυτό το εκπαιδευτικό πλαίσιο, 

2. Η φοίτηση των µαθητών στα πλαίσια αυτά γίνεται ως παρακάτω: 

α. Ο µαθητής παρακολουθεί ειδικά προσαρµοσµένο εκπαιδευτικό πρόγραµµα 

από εκπαιδευτικό ειδικής αγωγής και ειδικό εκπαιδευτικό προσωπικό. Το 

πρόγραµµα αυτό υλοποιείται  µε βάση το ΕΕΠ που έχει προταθεί για το 

µαθητή από το Κ.∆.Α.Υ. 

β. Ο  µαθητής παρακολουθεί προγράµµατα κοινωνικοποίησης και εφόσον 

θεωρηθεί αναγκαία, επιδιώκεται η ένταξη του σε δοµές της συνήθους 

εκπαίδευσης ή η κατάταξη του  σε  άλλη βαθµίδα ειδικής αγωγής. Η ένταξη 

του µαθητή ή  κατάταξη σε  άλλη ΣΜΕΑ γίνεται µετά από αξιολόγηση  του 

µαθητή που διενεργείται από το οικείο Κ∆ΑΥ και µετά από αίτηµα των 

εκπαιδευτικών ή των γονέων ή του σχολικού συµβούλου ειδικής αγωγής. 

3. Η φοίτηση των µαθητών µε ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες στα ΤΕΕ ειδικής 

αγωγής Α΄ και Β΄ βαθµίδας, στα ενιαία λύκεια ειδικής αγωγής και στα ΕΕΕΕΚ, 

ανάλογα µε τις µαθησιακές δυσκολίες των φοιτώντων, µπορεί να παραταθεί 

µε εισήγηση του Κ.∆.Α.Υ. και µετά το 22ο ετος της ηλικίας τους. Ειδικότερα για 

τα ΤΕΕ ειδικής αγωγής Β΄ βαθµίδας που περιλαµβάνουν τους Α΄και Β΄ 

κύκλους σπουδών η φοίτηση µπορεί να παραταθεί σε κάθε κύκλο σπουδών 

µετά από εισήγηση του οικείου Κ.∆.Α.Υ.  

4. Η διάρκεια φοίτησης και η αποφοίτηση των µαθητών µε ειδικές 

εκπαιδευτικές ανάγκες από κάθε βαθµίδα εκπαίδευσης σχεδιάζεται έτσι ώστε 

να υπάρχει συνέχεια του εξατοµικευµένου εκπαιδευτικού προγράµµατος 

(ΕΕΠ) του στην επόµενη κατάλληλη βαθµίδα ειδικής ή γενικής εκπαίδευσης 

(γυµνάσιο, λύκειο, ΕΕΕΕΚ, ΤΕΕ) και να διασφαλίζεται η παροχή 

ολοκληρωµένων και κατάλληλων προγραµµάτων εκπαίδευσης των µαθητών 

αυτών.  



Η παρούσα απόφαση να δηµοσιευτεί στην εφηµερίδα της κυβερνήσεως.  

 

Αθήνα, 1 Οκτωβρίου 2002 

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΠΑΙ∆ΕΙΑΣ ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ  

ΠΕΤΡΟΣ ΕΥΘΥΜΙΟΥ 


